濉溪县人民检察院

关于检察建议工作情况的报告

——2024年6月13日在县十八届人大常委会第二十次会议上

县人民检察院副检察长 仲涛
主任、各位副主任、各位委员：

根据本次会议安排，我代表濉溪县人民检察院向常委会报告检察建议工作情况，请予审议。

2019年2月26日，最高检修订的《人民检察院检察建议工作规定》（以下简称《规定》）强调，“检察建议是人民检察院依法履行法律监督职责、参与社会治理、维护司法公正、促进依法行政、预防和减少违法犯罪、保护国家利益和社会公共利益、维护个人和组织合法权益、保障法律统一正确实施的重要方式”。同时，确定了检察建议分为再审检察建议、纠正违法检察建议、公益诉讼检察建议、社会治理检察建议和其他检察建议。

2022年以来，县检察院紧紧围绕“以检察建议现代化推动检察工作现代化”目标，坚持“数据优先、质效并行”原则，持续发挥检察建议“抓前端、治未病”“制发一件、治理一片”的独特优势，共制发检察建议336件，采纳率100%。其中，公益诉讼类170件、占比50.60%，纠正违法类91件、占比27.08%，社会治理类60件，再审检察建议12件，其他类3件；1件以检察建议为基础的案件入选最高检典型案例，4件检察建议被评为全省典型案例，检察效果持续提升，建议范围有序拓展。

一、工作开展情况

（一）兼顾“四项原则”，检察建议因时而新

县检察院严格按照《规定》要求，立足新时代检察职能，注重严格依法、准确及时、必要审慎、注重实效四项原则，一体推进检察建议的合法性、针对性和可行性建设。

严格依法，建议程序完备。始终将法律法规作为制发检察建议的唯一依据，依托检察业务应用系统统一编号、统一签发、全程留痕、全程监督，稳固检察建议的制度化框架。充分发挥检委会对检察建议的监督指导作用，将反映民事虚假诉讼、虚假婚姻登记等问题的38件检察建议纳入检委会议题，拓宽制发建议的参与面，增强内部监督效果。主动接受人大监督，持续完善人大代表建议与检察建议双向衔接转化机制，办理市县两级人大代表建议转化为检察建议25件，向县人大报送双向衔接转化工作情况报告，并获人大主任批示肯定。
准确及时，建议流程合规。建立健全检察建议审核管理机制，由案管部门严把质量关，对文书撰写、类型区分、备案审查等内容进行再监督、再审核，确保检察建议环节合法、内容合理。强化检察一体化办案模式，做实“案内”与“案外”的协同推进，在监督和办案中突出能动性，尽可能缩短线索核准时长，降低损害程度，及时疏解问题整改的堵点难点。

必要审慎，建议定性准确。以“必要审慎”原则为牵引，紧贴办案实际和法治需求制发检察建议，坚决防止片面追求数量或对类案问题进行“拆案”处理，避免司法资源浪费。严格执行领导负责制度，对履职中发现与检察业务紧密关联、确有监督必要的事项，经分管领导审核同意后，以办案模式进行案卡填录和审查并建立台账，严肃检察建议的必要性和合法性的专业化审核。
注重实效，建议管理到位。持续加强院党组的统筹领导作用，由党组成员牵头对检察建议进行备案审查和督导分析，有效纠正建议内容“唱高调”“空对空”等问题。将案件评查作为保障质量的必要手段，分时段对整改意见的针对性和可行性进行审核，切实提升司法文书质量。规范执行备案程序，检察建议制发五日内必须向上级检察院对口部门备案，积极配合上级院对建议内容和程序进行再“加码”。
（二）统筹“四个环节”，检察建议因势而变

县检察院积极转变工作理念，围绕检察建议制发环节均衡发力，以刚柔并济原则同时追求“文来文往”的书面回复和“实而又实”的整改效果。

深研细判，建议言之有物。在调查核实阶段，充分运用查询证据材料、询问当事人、走访被建议单位等传统手段，并融入无人机取证、监督模型、网络数据筛选等形式，找准问题症结，提出整改建议，拓展数据赋能新路径。同时，深化“府检联动”[1]“河长+检察长”[2]等机制效果，依托“益心为公”检察云平台[3]，邀请专家参与研究论证，形成检察官与专家学者常态化沟通交流机制，融合“外脑”在检察建议的“精、准、实”上狠下功夫。
协同落实，建议行之有度。始终与被建议单位保持良性建议和协作配合的积极互动关系，针对影响较大、内容复杂的案件，由检察长或分管领导带队与行业主管单位进行事前沟通25次，在保证监督“刚性”的同时，尊重被建议单位的工作主导性。适当提高检察建议公开宣告送达比例，邀请人大代表、政协委员、人民监督员等第三方人员全程参与128次，以座谈形式向被建议单位宣读法规政策、回复要求和时限等内容，以“零距离”交流直面问题靶心，做实“三个效果”的有机统一。
全程监督，建议施之有力。检察建议的生命在于落实，县检察院坚持活用跟踪问效手段，对检察建议的回复及整改情况进行全程跟踪并实时提供法律支持，杜绝“一发了之”“有去无回”等现象发生。对如期回复的检察建议，承办检察官积极核实书面材料，并实地验收整改成果，强化检察监督效果。对落实确有困难的检察建议，与被建议单位共同查找原因，协同推进整改，确保检察建议的刚性落实。

重点回顾，建议用之有效。县检察院始终坚持从个案到类案再到治理的系统推进路径，持续扩大“制发一件、治理一片”的辐射效果，建立健全检察建议“回头看”工作机制。在河流治理、人防保护、安全生产等方面积极落实检察建议“回头看”工作要求，主动或配合上级院实地走访25次，协助部分被建议单位建立长效机制13余个，有效延长检察建议生命线。

（三）锚定“四大目标”，检察建议因事而动

县检察院围绕民生关切、群众诉求履行监督职能，坚持以案促治、以案促改，切实发挥检察建议在建设法治濉溪、安居濉溪、品质濉溪和美丽濉溪中的助推作用。
用好“管”“控”，建设法治濉溪。常态化开展虚假诉讼、“套路贷”专项整治行动，对民事行政诉讼及执行活动提出检察建议25件，对民事行政生效裁判提出再审检察建议12件，推动社会治理和诚信建设。持续加大对特殊人群的监督力度，针对剥夺政治权利监管、指定居所监视居住监管过程中存在的问题发出检察建议2份，针对看守所监管薄弱、在押人员权益保障不到位等发出检察建议16份，让监管单位管理更到位，让特殊人群权益“不缺位”。全面护航未成年人健康发展，落实最高检“一号检察建议”[4]，聚焦雇佣童工、向未成年人销售烟酒、侵害未成年人权益等问题织密未成年人保护网，向7家单位制发检察建议22件；综合履行“检察建议+支持起诉”职能，办理全市首例督促相关部门起诉撤销监护人资格案件；针对网吧违规接纳未成年人等问题制发督促履职的检察建议，入选全省检察机关网络保护综合履职典型案例。
用足“改”“诉”，建设安居濉溪。积极落实“保护千家万户舌尖上的安全”“公益诉讼服务保障乡村振兴专项检察监督活动”等多项行动要求，围绕窨井盖治理、噪音污染、高空抛物等问题，向行政机关发出检察建议8件、采纳率100%，有力督促被建议单位履行法定职责。强化综合性检察履职效果，运用“刑事公诉+公益诉讼+惩罚性赔偿”模式在全县范围内开展食药安全专项整治行动，向相关行政单位制发检察建议6件，对违法商家提起刑事附带民事公益诉讼8件9人，严厉打击生产、销售有毒有害食品犯罪，擦亮食药市场的放心底色。

用实“督”“促”，建设品质濉溪。以“四大检察”监督履职为发力点，针对工程建设、市场监管、信息网络、文化旅游等重点行业领域的突出问题，向主管单位提出加强监管、建章立制的检察建议59件，关停企业3家，有效剔除“害群之马”，净化行业风气。贯彻落实最高检“三号检察建议”[5]，围绕金融监管问题制发检察建议3份，积极参与打击非法集资、非法放贷综合治理。围绕农资领域犯罪，办理全省首例在粮食安全领域提出惩罚性赔偿诉讼请求的刑事附带民事公益诉讼案件，提出检察建议2件，涉案粮食收购点支付惩罚性赔偿金约89万元，此案入选全省检察系统消费维权典型案例。
用齐“整”“治”，建设美丽濉溪。努力把“以人民为中心”落实到每一份检察建议中，针对环境污染、耕地保护等问题制发公益诉讼检察建议158份，采纳率100%，督促治理恢复被污染河道60公里，保护被污染耕地60余亩，清理垃圾、危险废物5500余吨，持续拓展检察建议保护美好生活范围。依托“守护绿色江淮美好家园”专项行动，发挥“河长+检察长”工作机制效果，加强对新沱河、王引河、萧濉新河等生态环境保护，提出检察建议17件，并建立全省首个跨省市县界河联合“河长+检察长”工作机制，以法治手段助推河湖生态治理和保护。
二、存在问题和不足

近年来，县检察院在落实检察建议工作方面取得了一定的成效，但在释法说理、类案治理、长效梳理等方面仍有短板。

一是检察建议重数量、轻质量的问题难以消除。对检察建议质量的把握不够精准，导致部分检察建议表述笼统，未明确指出解决问题的关键点和切入点，释法说理不均衡，缺乏针对性。

二是检察建议抓整改、强监督方面存在瑕疵。少数领域的检察建议仍然存在相似度高、“就案办案”等问题，在一定程度上影响了运用检察建议促进诉源治理、社会治理工作的质效。

三是检察建议“回头看”、督落实覆盖不全。“回头看”的检察建议范围有限、数量较少并且内容复杂，难以全面巩固检察建议成效。

四是检察建议聚共识、汇合力未尽全力。没有完全发挥现有联络平台的机制优势，将沟通联系作为提升检察建议“刚性”、质效的有力推手。
三、下一步工作计划

一是要勤于做“加法”，重点在补短板。切实践行好“监督不是高人一等、而是技高一筹”的工作方法，探索建立数量与质量并重、释法与说理兼顾的考评机制，重点考核检察建议的文书质量、采纳情况、跟踪回访过程、取得实效及社会评价等，通过全面、动态考核评估，引导检察建议规范落实、有序发展。

二是要勇于做“减法”，重点在降不良。严守检察履职边界，遵循“必要审慎”原则，围绕实际分析问题，不代行行政机关职权，不重复、盲目制发检察建议。摒弃“就案办案”工作理念，以系统性、综合性原则找准社会治理“小切口”，以个案办理深化类案治理效果。

三是要善于做“乘法”，重点在强效果。以最高检和省市院专项行动为着力点，制定“回头看”工作计划，适当提高重点领域抽查比例，做好检察建议“后半篇文章”。围绕问题复现、危害再生等情形，以提醒协商为先手棋，专题研究问题根源，共同推动建议内容长效化、常态化落实。
四是要乐于做“除法”，重点在破壁垒。不断丰富联动协商机制内涵，持续深化“府检联动”机制效果，提升检察建议“抓前端、治未病”优势作用，以联合调研执法构建源头预防、前端治理、齐抓共管的工作格局，做到减“数”不减“效”。
主任、各位副主任、各位委员，县检察院将以此次会议为契机，对提出的意见建议立即整改、推动落实，并在今后的工作中牢牢把握正确的政治方向，坚持以“高质效办好每一个案件”为基本价值追求，紧握“落实”和“质效”这两条检察建议的“生命线”，让每一份检察建议都掷地有声，落地有效！

附件：

相关专业术语解释和说明

[1]“府检联动”：是指发挥“府”“检”各自职能优势，加强行政执法与刑事司法衔接，共享共商行政执法信息和检察监督信息资源，防范化解矛盾风险，共同推进社会治理创新、法治政府建设，促进行政机关依法行政、检察机关公正司法。
[2]“河长+检察长”：是指“河长+检察长”协作机制，是在河长制的基础上充分发挥检察机关职能，构建检察机关在河湖长制工作中的司法介入和助推机制，促进河湖系统保护和水生态环境整体持续改善的河湖生态环境和资源保护的检察监督工作机制。 

[3]“益心为公”检察云平台：是最高人民检察院部署推动的互联网平台，它集公益诉讼线索提供、分析评估、专业咨询等功能为一体，旨在通过凝聚社会各界的力量形成公益保护新格局。

[4]“一号检察建议”：2018年10月19日，最高人民检察院针对儿童和学生法治教育、预防性侵害教育缺位等问题向国家教育部发出了历史上首份检察建议,简称“一号检察建议”。其核心内容为:建议进一步健全完善预防性侵害的制度机制；加强对校园预防性侵害相关制度落实情况的监督检查；依法严肃处理有关违法违纪人员等。

[5]“三号检察建议”：是指2019年6月最高人民检察院针对检察机关办理的金融违法犯罪案件，对金融安全、社会稳定造成的影响，聚焦金融防范化解工作，向中央有关部门制发的检察建议。


